

如东日报

高度·深度·温度



中共如东县委员会主办
如东县文化广电传媒中心编辑

电子版: www.rdkx.gov.cn 如东新媒体: www.rdxmt.com

2016年
3月
6
星期日
丙申年正月廿八
总第 6894 期

新城彩钢
专业生产岩棉夹芯板
销售热线: 0513-84112678
13962779855 13773695287
地址: 如东县掘港环城南路天一批发市场斜对面

《如东日报》手机版
3月1日正式上线



扫描左方二维码
随时随地阅读报纸

《如东日报》网络版同时
升级,读者可在老版页面点
击“如东日报新版数字版入
口”,即可进入新版页面。

栟茶,张謇的血缘故里

□ 吴剑坤

今天,人们都知道张謇独子张孝若身上流淌着如东人的血脉。人们还记得,张謇嫡孙、张孝若之子、全国政协常委张绪武先生于2004年拜访其母吴道憎故里——双甸北吴家庄时,情注笔端,欣然题词:“访血缘故里,祝早日腾飞”。可是,张謇身上同样也流淌着如东人的血脉,对此,却鲜为人知。殊不知,这还与一个栟茶人有关。他,就是吴圣揆。吴圣揆,栟茶场吴松年之子,妻殷氏。

张謇家祖籍常熟,元朝末年,为躲避战乱,迁至江北,世代业农。到了清乾隆年间,张謇的高祖张元臣携子张文奎等迁至金沙东郊的瞿家园。到张文奎这一辈,张家已有小有家产。嘉庆元年(1796),张文奎去世,其三子张朝彦的两个哥哥都已离家,张朝彦与母亲在一起生活。在张朝彦16岁那年,其母早病身亡。张朝彦孑然一身,少不更事,只得依靠嫁在附近奶奶的姐姐当家理事。谁知这位姐姐怀疑母亲给弟弟留有“私房钱”,就唆使夫家的侄子引诱拉拢其赌钱,被陷入赌场的张朝彦,不过两年,便输光了家产,流落到金沙镇。

那时,吴圣揆正在金沙场开瓷器店兼卖杂货,吴家只生有一独女。吴圣揆看到邻居张朝彦是一老实孩子,只因上当受骗才致家道中落的,于是,便招张朝彦入赘为婿,当儿子看待,只要求其生子后兼祧吴氏。张朝彦,就是张謇的祖父。种地之余,张朝彦也随吴家做些瓷器买卖,家境渐渐富裕起来。不久,张朝彦生子张彭年。此时,张朝彦已置田20余亩,经营一个小瓷器店。“时当嘉庆中叶”,张朝彦生了几个孩子后,不忍拖累丈人,便带着妻儿小迁往西亭。

不久以后,吴圣揆夫妇迁到海门常乐经商兼务农。据说,生意最好的时候,雇用挑夫叫卖瓷器的工人10余人。此后,吴圣揆将其父母和弟之坟从栟茶迁至常乐。

张彭年年纪较大后能够单独远行后,便每月从西亭走七十里路到常乐去一次,看望外祖父母吴圣揆夫妇,有事时,则住上十天八天。吴圣揆去世后,外祖母殷氏更需人照应,张彭年在西亭、常乐间来往更加频繁一些。

张彭年成年后娶葛氏,葛氏生下长子,名长源。道光年间,年迈的殷氏要求在西亭的张朝彦夫妇为张彭年再娶一房,住在常乐,也好照顾自己,于是殷氏相中的东台(栟茶属东台)同乡金氏成为张彭年的二房。不久以后,张彭年奉父张朝彦之命离开西亭,侨寓海门,在常乐镇长住下来,以孝奉母家,照顾外祖母殷氏。张彭年从吴圣揆夫妇那里接受了全部店面、房产和数十亩田地,家境明显宽裕。

道光三十年(1850),金氏在常乐生下长子长庆;咸丰元年(1851),生下次子长春,即张簪;咸丰三年(1853),生下三子长泰,即张謇。吴圣揆也就成为张簪、张謇的外曾祖父。葛氏又为张彭年生下第五个儿子。同年,张朝彦在西亭去世。咸丰五年(1855)七月,张謇三岁时,外曾祖母殷氏去世,享年八十有一。咸丰七年(1857),金氏所生三个儿子一起入塾,为践行张朝彦入赘时兼祧吴氏之前约,长庆、长春、长泰分别取名吴庆华、吴首梅、



张謇海门故居



张謇家庭合影

吴起元。吴首梅即张簪,吴起元即张謇。咸丰十年(1860)三月,张朝彦之妻、张謇祖母吴氏病故于西亭。后来,张彭年将金氏所生的三个儿子又都改姓张。张彭年的五个儿子依次分别取名誉、馨、簪、謇、警。按照伯、仲、叔、季的传统顺序,张謇故取字叔俨,张謇取字季直,依照

排行,人们俗称张謇为张三先生、张謇为张四先生。张季直、张季子之“季”即因张謇是第四子而来。张謇在北京考状元时自开履历称:“世居通州金沙场,后迁西亭,侨居海门长乐镇(即今常乐镇)。”这就是海门人说张謇是常乐人的理由。

关于上述这段历史,张謇在述及府君,即其父亲张彭年时曾说:“先曾祖母特爱府君,幼从学村塾。年十六岁时,在塾闻母猝病,急归省已噤,不能处分后事。既葬,家日蚀於前,嫁娘姊之族诱之博,覆焉。外曾祖东台栟茶吴圣揆公为小瓷商於金沙场,无子,止一女,习知府君忠朴被给家落,怜之,赘为婿如子,命生子兼祧吴氏。时当嘉庆中叶,嗣胤日繁,虑为外家累,乃迁西亭。旋外曾祖亦迁海门常乐镇,兼治小农……”(《啬翁自订年谱·二卷》)

张謇兄弟对先外曾祖父母十分孝敬。光绪三年(1877),张謇父亲张彭年和母亲金氏六十大寿,张謇请传真画师、海门人张衡为父母母亲画像。传真画师当时通常用国画工笔重彩的技法为人造像。在光绪五年(1879),金氏去世。张衡为张謇兄弟画“张氏吴氏四代支像”,因为“士庶祭只四代”,故“支像”中有外曾祖父吴圣揆及外曾祖母殷氏、祖父张朝彦及祖母吴氏等。画此“支像”的目的是“将以奉祭也。”这幅“支像”后来供奉在海门常乐镇的张氏家庙里,而往家庙致祭,则是张謇兄弟一生中十分重视的事情。张謇于光绪六年(1880)撰有《代

大人作合绘张氏吴氏四代支像记》:“支象之绘也,恶乎而防也? 孙子去其先日远,倾貌仪色之不可目而接,一一象其生于绘,岁时展祭,致其慕而因诏于后,曰若者高,若者曾,若者祖,如是也。然则虽上溯之始祖固宜,曷为四代也? 士庶祭只四代,将以奉祭也,制不得以越也。其合吴于张者何? 张之先中落,我父孤而寒微,昏于吴,靡自成立;父于吴,抑婚而子也。父兼子于吴,故合吴二代也。图自我曾王父、外曾王父始,曰四代者,我与之也。我与之者何? 程子有言,不似则人须及早为衰老而自图,犹先贤志也。像有本,无本者象有本之像,与幼所咨闻于长者,铁摹而委拟者也。图上方之左,曾王父元臣公,曾王母秦孺人。右外曾王父松年公,外曾王母徐孺人、陆孺人。次左王父文奎公,王母姚孺人。右外王父圣揆公,外王母殷孺人。又次父朝彦公,母吴孺人。又次手如意而坐者我也,坐少前而在左者妇孺人葛,右妇孺人金。金,外王父母所聘,命生子为吴后者也。其立而左右金孺人者子庆华若妇。华,孺人出,盖吴姓。华同母生謇若。簪、謇今不吴而华独仍吴者何? 华十岁殇,去簪、謇试而归张九年。事原其旧,庶后之人得镜其溯也。绘者谁? 海门上生生莘莘田衡也。记者彭年。奉命而书者子謇也。绘之时,光绪六年六月也。”(《张謇全集·艺文杂著》)文中,将“支像”中何以



责任编辑 汪益民 电话 80865309



清咸丰三年癸丑(一八五三),五月二十五日,卯时,生於海门常乐镇,今故常乐前進之西堂。一
卷上
啬翁自訂年譜二卷
金家自先高祖遷石港遷金沙場第十五廟南河南遷。清嘉慶元年生曾祖繼平,先祖繼平歲八歲,先祖
兄弟三人,府君第三,家頗溫厚。先君伯祖繼平娶分婣,就田於公齡中;次伯祖繼平娶繼業,外出不
歸;先曾祖母繼平,幼從村塾。年十六時,在塾聞母猝病,急歸省已噤不能分發
事。既葬,家日蝕於前,嫁娘姊之族誘之博,覆焉。外曾祖東台栟茶吳聖揆公為小瓷商於金沙
場,無子,止一女,習知府君忠朴被給家落,怜之,贍為婿如子,命生子兼祧吳氏。時當嘉慶中葉,
嗣胤日繁,慮為外家累,乃遷西亭。旋外曾祖亦遷海門常樂鎮,兼治小農……”(《啬翁自訂年譜·二卷》)
年譜上
Mr. Chang Ch'a
張簪字退庵



“洋口港”牌混凝土
年产量120万方
南通市知名商标
南通万洋混凝土有限公司
电话: 84507066 13862781979
地址: 开发区黄河路西侧(向西600米)

“大禹”牌高性能水泥
年产量100万吨
江苏省著名商标
南通万豪建材科技有限公司
电话: 84507065 13862781979
地址: 如东县大豫镇张謇北路40号